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GranitB etnice! »N. Rom.« traduce din 
„R u m a n ita ta »organ al tuturor intereselor 
omeneşti internaţionale«, următorul arti- 
col-apel :

»Pacificarea Europei. Tesă dedicată 
congresului de federaţie europeană din 
Roma şi tuturor viitoarelor congrese de 
pace.

»1. Greşala cea mare a celor mai 
mulţi pacifişti este părerea naivă, că o pace 
trainică este cu putinţă pebaseie stării de 
lucruri de azi.

»2. Statele actuale ale Europei sunt, 
in mare parte, resultatul a nenumărate 
nedreptăţi şi brutalităţi ; prin urmare ho
tarele lor politice sunt adese ori arbitrare 
şi nenaturale. Atât timp cât Statele nu 
sunt strict naţionale, o pace statornică nu 
e cu putinţă.

»3. Deci scopul principal al pacifiş
tilor ar trebui să fie acesta: să contribue 
la identificarea (pe cât e cu putinţă) a 
hotarelor politice şi naţionale (sau lin
gvistice.)

»4. Aees* postulat cere, înainte de 
toa te :

a) Restituţia Poloniei ca Stat inde
pendent.

b) Disoluţia Austriei în elementele 
sale Laţionale.

c) Incorporarea tuturor Românilor la 
Rom ânia*) a tuturor Germanilor în Ger
mania, a tuturor Francezilor în Franţa, a 
tuturor Italienilor în Italia etc.

»5. Naţionalităţile cari sunt prea mici 
pentru a iorma State independente, pot 
face parte dintr-un Stat mai mare, dar 
trebue să aibă autonomie interioară.

»6 Viaţa politică a timpului nostru 
are evident două tendinţi: naţionalisarea 
şi federalisarea^Pentru nici una din ele 
nu e nevoie să se poarte răsboiu, dacă 
fiecare naţiune renunţă la apăsarea altor 
popoare.

*) Cuvintele subliniate sunt scrise de mână 
în textul tipărit. — (2V. Tr.)

»7. Federarea Europei pe basele stării 
de lucruri de astăzi ar fi un turn de 
hârtie, care ar dispărea la cea dintâi criză 
serioasă. Numai naţiunile omogene, libere 
şi autonome pot forma o federaţiune sta
tornică.«

Revista e scoasă de d-1 Dr. H. Mo- 
lenaar, profesor în Kocbel (Bavaria).

*
Pănă aci trad. din »N. R.« Noi am 

dat-o mai mult ca o c'udăţenie de cuge
tare normală. Părerile noastre însă sunt 
cu totul opuse în chestia statelor naţio
nale. Statele eterogene îşi au şi ele rostul 
lor. Uneori sunt chiar necesare, pentru a 
iorma un fel de supapă între statele na
ţionale, în plină rivalitate!! Nu graniţă 
specială pentru fiecare popor, ci sinceră 
dreptate pentru fiecare popor — şi pacea 
e gata.

Iar pacea asta generală şi particu
lară, nu prin politică vom ajunge-o desi
gur ! Reforma trebue să pornească din 
suflete, şi trebue să se facă prin cultură! 
Un stat în adevăr cult, totdeauna va fi 
pentru pace, chiar şi cu preţul unor jertfe.

Pănă acum politica a fost duşmanul 
culturei, a sălbătăcit numai sufletele) Cu 
deosebire ale semiculţilor şi mediocrilor.

Rostul politic al Triplei Alianţe.
De K. Lamprecht.

„N. Fr. Pr,« publică următoarele apreţieri de 
actualitate, după cel din urmă volum al cunoscutu
lui istoric german K. Lamprecht :

„Se poate pune întrebarea dacă 
Bismarck a ales bine când a trebuit 
să se hotărească între Rusia şi Aus
tro-Ungaria şi a ales’o p3 cea din 
urmă. Greutatea problemei, care stă 
în picioare şi azi, şi-a arătat-o şi ’n 
momentul istoric când şi-a primit des- 
legarea, prin faptul că dintre cei doi 
Hohenzolleroi, reprezentanţi ai două 
generaţii, unul a fost contra şi altul

pentru Austro-Ungaria : împăratul ţi
nea din răsputeri la Rusia, iar prin
ţul moştenitor, viitorul împărat Frie- 
drich, la Austro-Ungaria. Acesta a 
ţinut aşa de mult la prietenia Aus- 
tro^Ungariei, încât el a izbutit în lu
crul aşa de greu, de a schimba păre
rea împăratului. Nu cumva s’ar pu
tea susţinea şi astăzi că Bismarck a 
greşit? Francezii, preţuind alianţa lor 
cu Rusia, sunt aplecaţi a crede că da.

Istoricul însă, când va voi să-şi 
dea părerea, nu va aduce argumente 
cari vorbesc pentru şi de acele cari 
vorbesc contra hotărârei. Va căuta, 
dimpotrivă, să lege cu trecutul ceea- 
ce s’a întâmplat şi va fi mulţumit, 
dacă va izbuti a arăta că alianţa a- 
ceasta este urmarea unor tendinţi 
vechi ale evoluţiei şi ale unei conto
piri organice.

Istoria Europei dela înfiinţarea sta
telor mari a popoarelor romano-ger- 
mane se poate împărţi în mai multe 
perioade caracterizate prin ivirea şi 
predominarea politică a unor grupe 
mari de state In epoca întâia a is
toriei politice a familiei actuale de 
popoare europene avem heghemonia 
Apusului, arătat desăvârşit prin îm
părăţia lui Carol cel Mare. Apoi a ur
mat, în vârsta de mijloc, domnia po
litică a centrului Europei, aflător la 
Miază-Noapte şi la Miază-Zi de Alpi. 
S’a înfiinţat împărăţia germană, mai 
apoi împărăţia sfântă romană a na
ţiune! germane, cu graniţa sa italiană, 
provenţală şi burgundă şi întinzân- 
du-se până la Ungaria şi Sudeţi.

Franţa şi Anglia erau pe treapta 
a doua, şi s’a putut vorbi de-a le sili 
să fie vasale împărăţiei din mijlocul 
Europe».

Dar paginile cele mai triste ale 
istoriei politice arată cum a căzut şi 
această combinaţie. încercarea, (vea
cul XV-lea) de a-i da o organizaţie

federală înlăuntru şi deci putere nouă 
precum şi încercarea (veacul al X V I 
lea) de a-şi spori puterea în afară  
de a se uni cu puterea spaniolă, care 
se înnălţa atotputernică în Apus, n’au 
isbutit. Iar veacul al X V IIlea  i-a adus 
ruina desăvârşită pe câmpurile de 
luptă ale războiului de 80 de ani.

In loc s’a ridicat iarăşi domnia 
Apusului: a Spaniei, din nou a Fran
ţei, ba ţinând seamă de întinderea 
europeană în lumile descoperite sau 
cel puţin d e s c h is 3  de curând —  a 
Olandei şi a Angliei. Apoi în această 
perioadă s’a complectat icoana des- 
voltârei politice prin intrarea mai de
plină in viaţa europeană a Răsări
tului.

Chiar când cu căderea împărăţie 
germane în veacul al XlV-lea şi a 
XV-lea începuse a simţi că Litua 
nienii, Polonii, Ungurii şi chiar Bo 
hemii nâzueau să întemeieze regat# 
puternice. începând din veacul aL 
XVII-lea, şi neîndoios dominând din 
al XVIII-lea. este Rusia. Tot odată 
s-au făcut legături între Apusul pre
domnitor şi între Răsăritul, care mer
gea crescând. Aşa au fost legăturile 
între Franţa şi Turcia şi între Franţa 
şi Rusia, ba, vremelniceşte şi cele 
între Franţa şi Suedia. Aceste legă
turi împingeau în jos pe Europa mij
locie şi anume pe Germania şi pe 
Austria, care era aproape neatârnată» 
lângă Germania şi Italia. Urmarea a- 
cestor legături este războiul de şapte 
ani şi timpurile Napoleonilor.

întâmplările de la începutul vea
cului al XlX-lea alcătuesc o periodă 
nouă, a patra. Mijlocul Europei iarăşi 
începe a se mişca politiceşte şi a se 
înălţa. Cele mai adânci tendinţi ale 
vremei sunt pricina acestei înălţări: 
viaţa nouă economică cu urmările ei 
istorico-sociale şi nevoia simţită de 
unităţi de stat mai întinse geografi-

FOILETONIJL »GAZ. THANS.«

„Una, ca toate.“
Dramă de Oscar W ilde

Trad. de: I. Broşu.

P E R S O A N E L E :

Lord lllingworth.
Sir John Fontefract 
Lord Alfred Rujford.
Mr. Kelvil, deputat.
Pastorul Dr. Daubeney.
Qerald Arbuthnot.
Farguhar, portar.
Francis, lacheu.
Lady Hunstanton
Lady Garolina Fontefract.
Lady Stutfield.
Mrs. Allonby.
Miss. Hester Worsley.
Alice, fată în casă.
Mrs. Arbuthnot.

Acţiunea acestei piese, se petrece în 24 de 
ore, timpul de faţă, în Anglia.

Actul I.

(Scena : grădină, în faţa terasei, la Hunstanton. 
Sir lohn, Lady Carolina Pontefract şi Miss W ors

ley, şed pe scaune, sub un stejar puternic.)

Lady Carolina : Aceasta e, mi se 
pare, prima casă englezească la ţară, în 
care aţi locuit, Miss Worsley ?

Hester: Da, lady Carolino.
Lady G arolina : Am auzit, că în 

America n-aveţi asemenea case la ţară ?
Hester: Nu prea multe.
Lady Carolina: In general: aveţi 

ţară? Ceia-ce înţelegem noi prin acest cu
vân t: yţarăf€

Hester (zimbind) : Noi, lady Carolino 
avem cea mai mare ţară din lume. La 
şcoală, ni se spunea, că statele noastre 
s-ar asemăna, în mărime, cu Anglia şi cu 
Franţa de odată.

Lady Carolina (iui sir loh n ): lohn, ar 
trebui să-ţi pui şalul. De ce să-ţi fac a- 
tâtea şaluri, şi tu, să nu le porţi?

S ir lohn : Carolino, mi-e foarte cald, 
te asigur.

Ijady Carolina : lohn, nu te cred. In 
fine miss Worsley, n aţi fi putut afla nici
unde, o regiune mai superbă. Casa, în- 
tr-adevăr e foarte umedă, extrem de umedă 
şi buna lady Hunstanton nu e destul de 
precaută, cu oaspeţii, pe cari îi în vită. 
(lui sir lohn) Jana, prea amestecă persoa
nele invitate ! Lordul lllingworth, e un băr
bat foarte distins. Numai cinste-ţi poate 
face să-l întâlneşti; şi deputatul mr. 
Kettle...

S ir lohn : Kelvil, draga mea, Kelvil,
Ijady Carolina : Dânsul e de sigur un 

bărbat onorabil. Mumele lui, nu l-am auzit 
nici-od.tă, dar pentru un asemenea om, 
vorbesc volumele. Mrs. Allonby, nu-i dis
pusă să admită întru toate lucrul acesta.

Hester: Nu-mi pot da seama de ce, 
dar am oare-care antipatie faţă de mrs. 
Allonby.

Lady Carolina: Miss Worsley, nu 
înţeleg, cum pot avea străinii, din alte 
ţări, simpatii sau antipatii, faţă de per
soanele cari vor fi invitate? Mrs. Allonby, 
e dintr-o familie foarte bună. Dânsa e ne
poata lordului Brancaster. Natural, se po
vesteşte că înainte de a se mărita, ar fi 
fugit de două ori de acasă. Aşa-i gura lu
mii; eu, nu cred să fi fugit mai mult de
cât odată!

Hester: Mr. Arbuthnot e foarte drăguţ.
Lady Carolina : Da, da, tânărul acela, 

oficiant de bancă. E foarte frumos din 
partea doamnei Hunstanton, să-l învite şi 
pe dânsul; chiar lordul lllingworth, îl iu
beşte din suflet. Nu ştiu dacă Jane face 
bine cercând să-l scoată din societatea 
lui. Pe vremea mea, miss Worsley, nu se 
interesa nimeni în societatea noastră, de 
lupta pentru existenţă ; ni-se părea o ne
cuviinţă.

Hester: Oamenii muncei, aceştia sunt 
bărbaţii, pe cari îi stimăm noi mai mult 
în Am erica!

Lady Carolina : Nu mă îndoesc.
Hester: Mr. Arbuthnot are un ca

racter admirabil, e aşa de simplu, atât de i 
sincer, dânsul e unul din cele mai distinse 
caractere, pe rari le am întâlnit vreodată. 
Iţi serveşte numai spre onoare, a vorbi 
cu el.

Lady Carolina : In Anglia, miss Wors-

ley, nu se obieinueşte, ca o femeie tânără, 
să vorbească cu atâta entuziasm, despre 
un bărbat. Femeile engleze îşi ascund sen
timentele, pănă după măritiş; abia atunci 
le manifestează.

Hester: In Anglia nu permiteţi o le
gătură de pretinie între un tânăr şi o fată ?

(Lady Hunstanton întră ; în urma ei un la
cheu cu şaluri şi cu o perină.)

Lady Carolina: N-o recomandăm şi 
nu sfătuim pe nimeni. Jano, tocmai pove
steam, în ce societate fermecătoare ne-ai 
învitat. E un talent să întruneşti o socie
tate ; te pricepi să alegi, de minune.

Lady Hunstanton: Ce frumos din 
partea ta, dragă Carolino! Ne potrivim 
aşa de bine unii cu alţii. Gingaşul nostru 
oaspe din America o să ducă cu sine 
peste mare, amintiri dulci, din viaţa noa
stră de la ţară. (cătră lacheu) Francis, te 
rog dă-mi şalul şi perinele. Mai adu-mi 
încă un şal. (lacheul iese să aducă şalul — în
tră Gerald Arbuthnot.)

Gerald: Lady Hunstanton, îţi aduc o 
veste splendidă. Lordul lllingworth, mi-a 
oferit un post de secretar, pe lângă per
soana sa.

Lady Hunstanton: Secretarul lordu
lui lllingworth? Gerald, mi-ai spus o veste 
excelentă; vei avea de sigur un viitor 
strălucit, mama D-tale va fi încântată; 
spune-mi te rog, cum aşi face s-o chem şi 
pe dânsa astă-seară? Va veni, Gerald? Ce 
greu e s-o scoţi chiar şi mai arare-ori 
din casă!
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ceşte, biruinţa subiectivismului cu ur
mările politice: idea unirei şi în sfâr
şit cu imperialismul, urmare auto
ritară a tendinţei democratice spre 
unire.

Se ştie cu ce tărie au lucrat a- 
ceste puteri uriaşe, în deosebi în Eu
ropa mijlocie: în cea mai deplină ar
monie a combinaţiilor cu putinţă, în
tre graniţele împărăţiei germane de 
astăzi, care tocmai de-aceea a căpă
tat rolul conducător între statele cen
trale ale Europei; cu mai mare ac
centuare a ideei de unitate politică 
şi de aceea, relativ vorbind, timpu
riu, în Italia, care îşi desăvârşeşte în 
urmă desvoltarea economică; iar în 
Austro Ungaria, mai ales supt pre
dominarea imperialismului, şi de a- 
ceea c-o putere, care s-a mobilizat 
mult mai târziu din pricină că Austria 
e alcătuită din atâtea naţionalităţi şi 
atât de desbioate.

Dar, odată ce aceste puteri a- 
dânci au început a Jucra şi s-au în
trupat atât în unitatea Italiei, cât şi 
a Germaniei, precum şi întărirea sen
timentului dinastic în Austro-Ungaria, 
a fost şi este, putem zice, in firea 
lucrurilor, să se alieze aceste trei 
state, ofensiv şi defensiv.

Astfel, cum şi-ar fi putut apăra 
desvoltarea puterilor lor istorice în 
potriva statelor mari din Răsărit şi 
mai ales din Apm, cari nu puteau să 
nu vază o primejdie pentru ele în 
jrogresui acestei mişcări din centrul 
Europei.

Lin această situaţie se împunea 
pentru Germania —  statul conducă
tor al Europei centrale —  alianţa cu 
Austro Ungaria şi de asemenea, pen
tru Italia, alipirea la această alianţă.

Această constelaţie nouă şi-a că
pătat întărire desăvârşită mai ales 
prin duşmănia, multă vreme ascunsă, 
dar din ce în ce mai dată pe faţă, 
în vremea din urmă şi a Angliei, în 
deosebi în potriva Germaniei, (V . N.)

Concesiile. Nu sunt nici un fel de 
concesii; ne vestesc toate informaţiile din 
Budapesta. Cu toate acestea partidele coo
peratoare sunt hotărâte a primi guvernul, 
sub şefia lui Andrassy, şi vor face cu orice 
mijloace, să treacă prin cameră indemni
tatea !

Eri s-a ţinut un nou consiliu de mi
niştri.

Alegerea din Caransebeş. După
cum aflăm, I. P. S. Sa mitropolitul 
din Sibiiu a luat la cunoştinţă ter. 
minul de 4 Dec. n.f fixat pentru ale_

Qerald : Da, sunt convins lady Huns
tanton, ca are să vină, dacă va afla de 
ofertul, ce mi-a făcut lordul Illingworth.
(întră lacheul cu şalul.)

Lady Hunstanton: Voiesc să-i scriu 
rugând-o să vină, să facă cunoştinţa lor
dului Illingworth, (lacheului) Aşteaptă Fran
cis ! (scrie o scrisoare.)

Lady Carolina : Mr. Arbuthnot, vă 
asigur de un viitor strălucit; aţi înce
put bine.

Gerald : Da, lady Carolirio. Sper să 
fiu demn de un lord Illingworth.

Lady Carolina : Cred şi eu.
Gerald (cătră, Hester): Nu m-aţi felici

tat încă miss Worsley ?
Hester: Eşti încântat?
Gerald : Natural. Ofertul lordului Il

lingworth înseamnă pentru mine foarte 
mult — lucruri, cari până acum îmi pă
reau palide, nedesluşite, se desprind lu
minoase, în preajma speranţelor şi viito
rului meu.

Hester: Nimic să nu începem fără 
speranţe; chiar şi viaţa e o nesfârşită 
speranţă !

Lady Hunstanton : Carolino, tendin
ţele lordului Illingworth, mi se pare, sunt 
mai mult pentru cariera diplomatică. I s-ar 
fi oferit Viena, aşa am auzit, dar vestea 
e prea puţin întemeiată.

Lady Carolina : Anglia Jano, asta-i 
părerea mea, să nu fie reprezentată în 
străinătate, prin persoana unui bărbat ne

gerea de episcop în Caransebeş, şi a 
delegat de mandatar al său, pe ar
himandritul Musta. Toată lumea era 
de firma convingere, după cum ni-se 
spune, că actul alegerii va fi condus 
de însuşi Mitropolitul, pentru ca astfel ( 
să asigare reuşita lui Hamsea.

Partidul naţional n*a ţinut până, 
acum nici o consfătuire, pentru desig- 
narea candidatului. Burdiştii lucră din 
răsputeri pentru Olariu. însuşi can
didatul colindă pe la deputaţi, cer- 
şindu-le voturile! !  Ruşinoasă treabă.

Situaţia e cu totul nelămurită, 
şi mult mai proastă decât înaintea 
alegerii a doua.

In contra unităţii culturale. Ministrul
nostru de comerţ a oprit distribuţiunea 
poştală a z’arelor din Bucureşti: » Viito
ru l*, »M inerva «, » Conservatorul* precum 
şi cartea scrisă în limba franceză de d-i Ni- 
colae lorga , »Ungurii şi naţionalitatea ro
mână în 1909. Procesul de pressă şi alte 
persecuţiuni«.

Aplauzele noastre....

»Lupta« despre votarea cu Iusth. Răs
punzând unui articol scris de Ugron, 
»Lupta« esplică astfel votul naţionaliştilor:

»D-l Ugron guvernamentalul de as
tăzi, dar mare opozant pe vremuri, va în
ţelege, că fiecare vot dat lui Gál însearrnă 
o întărire a guvernului, a lui Andrassy 
de pildă sau a lui Apponyi. —  Atâta a- 
junge, chiar dacă şi Iusth ar fi de aceeaşi 
pănura cu antigoniştii săi. Iusth până a- 
cum are, cel puţin avantagiul de a nu i-se 
fi dat ocazia să ne facă ce ni-a făcut Ap- 
drássy şi Apponyi. Dar abstracţie făcând 
dela această împrejurare — în opoziţie se 
întâmplă adese ori să se întâlnească ahi- 
turi tendenţe diametral opuse între sine 
Astfel de eventualităţi nu îndreptăţesc 
nici un iei de combinaţii sau concluzii.«

»0 lege-i ca ü  cealaltă.« La ioc de
frunte, aristrocratica, academica şi şovi* 
nista »Bud. Hirlap«, face astfel de preţioase 
mărturisiri: »Aşadar să nu ne mai îmbă
tăm cu apă rece; oamenii inteligenţi să 
nu s« mai zăpăcească f entru cifre: pentru 
48, pentru 67. In urma celor întâm
plate în partidul independist, am ajuns 
în sfârşit la cea mai normală situaţie: pu
terea noastră este legea. Iar legi nu sunt 
de două feluri. Intre legi nu poţi alege 
după plac. Sau e sfântă Legea şi atunci e 
sfântă orice lege, sau nu e. Dacă nu re
cunoaştem una, le-am făcut şubrede şi pe 
celelalte. Dacă alegem între ele noi, nu 
putem opri nici pe Altul să aleagă. Nu pu
tem adică unii sta pe 48, a!ţii pe 49 şi 
iar alţii pe 67. Trebue să stăm cu toţii 
pe întregul cod, pe colecţia de legi, în 
care se cuprinde şi una şi alta. Dac-au 
fost deci 48-işti i?i 67-îşti, a fost o situaţie 
anormală. Astăzi ezaminând progresele 
fixate, nu mai există aceea deosebire. 4«- 
tăzi nu mai sunt 48-uti, au căzut deci şi 
67 iştii, tot aşa cum dispare rnc-ul, îndată

însurat. Nu-i corect, ar da uşor naştere la 
complicaţii.

Lady Hunstanton: Eşti prea fricoasă 
Carolino, crede-mă, eşti prea fricoasă. Lor
dul lllingworth, de altfel se poate însura 
ori şi când; se vorbea despre lady Kelso; 
familia ei ar fi însă prea număroasă, aşa 
se exprimase lordul lllingworth.... sigur 
nu ştiu, dar o compătimesc pe lady Kelso ; 
părea destinată, să fie soţia unui amba
sador.

Lady Carolina : Dânsa, în orice caz, 
are un talent minunat să ţină minte nu
mele , ersoanelor şi să le uite mutrele.

Lady Hunstanton : E foarte natural 
Carolino, nu-i aşa? (lacheului) Spune-i lui 
Henry, să aştepte răspunsul. —  Gerald, 
i-am scris mamei D-tale câteva rânduri, 
împărtăşindu-i vestea bună şi rugând-o să 
vie negreşit, la diner. (lacheul iese.)

G erald : La.ly Hunstanton, sunteţi 
foarte bună. (cătră Hester) Miss Worsley, do
riţi să faceţi o plimbare ?

Hester: Cu plăcere, (iese cu Gerald.)

Lady Hunstanton v Sunt foarte mul* 
ţumită de norocul Iui Gerald Arbuthnot. 
E un protejat al meu şi îmi place a cre^.e 
că lordul lllingworth i-a oferit postul de 
secretar din îndemnul propriu, fără cea 
mai neînsemnată influinţă din partea mea. 
E greu vsă mulţumeşti pe fie-care. îmi a- 
duc aminte de biata Charlotta Pagden... 
era nesuferită un sezon întreg, din cauza 
unei guvernante franceze, pe care o reco
manda la toată lumea.

ce nu mai este un da. Acuma sunt puse 
în vedere tot resplătiri, (?y ce se pot ob
ţine...« etc. etc.

Şi nu i-e teamă parvenitului confrate 
să cităm \ cuvintele sale tocmai în contra 
protectorului ei, generosul conte de Ca
nossa??

Vrajbă între Sârbii radicali. Duminecă 
I. Tomici a convocat poporul ia adunare 
în Neoplanta. şi s*au adunat o mulţime de 
oameni. Aproape toţi fruntaşii erau de 
faţă. Scopul adunării era, după cum spun 
ziarele maghiare, să ceară seamă şi sa 
desavueze pe acei mai tineri din partid, 
învinşi de corupţie. Agitaţia era mare 
Când s-a sculat I. Tomici, după al treilea 
orator şi s-a trudit să ia apărarea celor 
învinuiţi, întreagă asistenţa a isbucnit în 
strigăte injurioase. Tomici nu şi-a putut 
continua vorbirea. Dar nici aderenţii iui, 
cu toate că erau în minoritate, nu s-au 
lăsat, şi când avocatul Ilici Bronco , me
dicul Szvinyarev, preotul M l'ics , şi negu
ţătorul Georgevics, au încercat să vor
bească în contra corupţiei, au făcut o gă
lăgie de a trebuit să intervină poliţia şi 
să împrăştie adunarea, înainte de ce s-ar 
fi putut aduce vreo hotărâre

Ia ră ş i la  Apponyi.
D-l Lazar Triteanu dă în »T. R.« ur

mătoarele declaraţii, faţă de cele scrise de 
noi, sub acest titlu, şi de alţii sub alt 
titlu :

1. Eu am fost trimis Ia Budapesta 
prin resoluţia conzistorială din 23 Iulie v.
a. c. nr. 8350 şcol. în mai multe afaceri 
şcolare pendente la ministerul de culte. 
Nu mi*am putut îndeplini această esmisi- 
une mai curând, din simplul motiv, că pe
ste vară mai unul, mai altul dintre refe
renţii de resort, erau duşi în concediu.

2 Conclusul congresului nostru naţi- 
onal-bisericesc adus în chestiunea limbei 
de. catechisare în şcoalele de stat s-a ex- 
pedat prin postă ministrului de culte şi 
instrucţiune publică cu hârtia conzistoru- 
lui metropolitan din 19 Octomvrie v. a. c. 
nr. 473 M. Guvernul pe baza dreptului său 
de supremă inspecţiune a reclamat şi în 
trecut toate conclusele sinodale şi con- 
gresuale, cari concluse i-s-au şi trimis.

3. Am căutat să vorbesc şi cu d-l 
ministru Apponyi şi m-am silit a-1 con
vinge despre unele păreri greşite ce-şi 
formase pe baza comunicatelor ziaristice 
de regulă tendenţioase. Că ce anume am 
vorbit şi ce a zis d-l ministru, cel puţin 
deocamdată nu aparţine publicităţii. Nu 
este adevărat însă, că ar fi făcut unele 
declaraţiuni de natură ameninţătoare la 
adresa bisericei noastre pentru cazul, că 
va rămânea şi mai departe la guvern.

Lady Carolina: Cunosc guvernanta 
aceia, mi-a trimis-o şi mie lady Pagi en;  
dorea să se mântue de ea cât mai în- 
grabă ; da, nu mă mir, era cu mult prea 
drăguţă pentru o familie onorabilă.

Lady Hunstanton'. Ah! de sigur.
Lady Carolina: Iohn, iarba e umedă, 

ar fi bine să-ţi pui galoşii.
S ir Iohn : Te asigur Carolino, mă simt 

foarte bine, da, te asigur.
Lady Carolina : iohn, e mai ne merit 

s-o judec eu ; te rog să mă asculţi! (Sir 
Iohn se scoală şi ese.)

Lady Hunstanton : Tu-1 răsfeţi Caro
lino, e prea mult! (Intră lady Stutfîeld şi mrs. 
Allonby).

Lady Hiinstaton : Iţi place parcul, 
dragă., e foarte umbros, nu i aşa?

Mrs. Allonby : Aveţi o plantaţie admi
rabilă, lady Hunstanton.

Lady Stuffitld : Admirabila, admira
bilă!

Mrs. Allonby: Dacă aşi trăi numai 
şease luni la ţară, sunt convinsă, că m’aşi 
linişti aşa de mult, încât n’aşi mai da o- 
cazie nimănui să mă vorbească.

Lady Hunstanton: Draga mea, te a- 
sigur, viaţa dela ţară nu poate influinţă 
astfel pe o persoană. Welthorpe ela o dis
tanţă numai de 2 mile de aici şi totuşi 
lady Belton s’a încumetat să fugă cu lor
dul Fethersdale. Mi-aduc foarte bine aminte. 
Lordul Belton muri după trei zile lovit de 
apoplexie... sau de bucurie, nu mai mi-aduc

! Un răspuns d-îui Dr. Horváth.
„Drapelul^ dă un răspuns mai lung artico

lului publicat de noi. Reţinem părţile mai cu a- 
plomb din acel răspuns :

D-l Horváth este însă un prea mare 
optimist. El trăeşte în convingerea că gă
sirea unui adevăr ajunge, ca acel adevăr 
să se şi afirme în viaţa publică. El nu-şi 
dă seamă de acel noian de greutăţi, cari 
silesc de multe-ori şi pe cel mai loial po
litician să-şi calce pe convingere şi să 
meargă cu lumea, care l-ar zdrobi în ca 
zul când ar încerca să se opună.

Iată de pildă cazul Iusth.
D-l Iusth a sorbit, la Macău destul 

de limpede, dar... de chestia de naţiona
lităţi — cea mai importantă chiar şi în 
actuala criză —  n-a făcut n ci o amintire, 
când tocmai acolo era locul să vorbească 
şi în privinţa aceasta un limbaj de tot 
lămurit, căci anturajul lui Kossuth tocmai 
cu chestia de naţionalităţi voeşte să moti
veze abandonarea luptei contra implacabi
lei Viene !

Dar n-a vorbit! Şi aşa credem, că 
d-l Iusth şi-a dat foarte bine samă de ce 
nu a vorbit.

Noi suntem convinşi ca dacă d-l Iusth 
propaga la Macău ideile unei păci cinstite 
cu naţionalităţile, nici pe departe nu re
purta învingerea in partid.

Intre asemenea condiţii oferă acţiu
nea d-lui Horváth foarte puţine şanze de 
izbândă.

Chestia de naţionalităţi este o che
stie prea importantă şi prea adânc tăie
toare în întreaga viaţă a ţării, decât să 
poa’ă fi t*atată în ascuns şi cu evitar»a 
timida a publicităţii.

Dacă este o chestie în ţară care re
clamă un tratament pe faţă, fără gând as
cuns, fără rezerve şi apucături tactice, 
apoi negreşit că chestia de naţionalităţi 
este aceasta.

D-l Iusth caută astăzi aderenţi pen
tru banca independentă şi pare că nu s-ar 
sfii a primi în şirele combatanţilor şi pe 
deputaţii naţionalişti. Sub acest raport 
caută el astăzi o pace cu naţionalităţile. 
Şi aşa pare că aceasta este »ocazia« de 
care vorbeşte d-l Horváth, când ne reco
mandă să prindem momentul potrivit, care 
poate nu se va mai ivi în curând.

Şi tocmai aici zace greşala cea mare.

Chestia naţionalităţilor dacă are peste 
tot să fie rezolvită pe cale pacinică în Un
garia, nu se poate altfel rezolvi decât în 
mod de tot independent de orice altă che
stie, căci e o chestie organică a ţării.

Eventuala rezolvire a chestiunei de 
naţionalităţi aduce cu sine în mod nece
sar schimbarea întregului curs al vieţii 
politice. Tocmai de aceea încercarea de a
0 rezolvi în mod incidental, sub raportul 
altei chestiuni. înseamnă m#i curând com
promiterea ideii, decât realizarea păcii na
ţionale.1

aminte. Eram o societate mai mare şi ne 
interesam foarte mult de întreaga afacere.

Mrs. Allonby : Eu, din parte-mi, con
sider fuga de <> laş’tate. Înţeleg să fugi 
de pericol, dar pericolul e o raritate în 
viaţa modernă.

Lady Carolina : Astăzi, pare-mi-se, 
femeile tinere privesc ţinta vieţei lor în 
faptul, de-a se juca cu focul.

Mrs. Allonby : Să te joci cu focul 
dar să nu te arzi, lady Carolino, acesta «r  
fi singurul avantagiu posibil; numai aceia 
t-'e ard, cari nu înţeleg jocul.

Lady Stuffield: A da, înţeleg, e foarte, 
foarte folositor.

Lady hunstanton-. Nu-mi pot da 
seama mrs. Allonby, cum poate progresa 
lumea cu astfel de teo r ii!

Lady Stutfkld : A, da, înţeleg, lumea 
e creată pentru bărbaţi şi nu pentru fe
mei.

Mrs. Allonby: Nu vorbiţi aşa, lady 
Stutfield. Noi femeile, suntem situate mai 
splendid decât bărbaţii, nouă ni sunt o- 
prite cu mult mai multe şi e foarte bine aşa.

Lady Stutfield : Da, da, e foarte, toarte 
adevărat, vezi nu mă mai gândeam şi la 
asta.

(Intră Sir Iohn şi Mr. Kelvil.)

(Va urma)
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Bilanţul general pe 1908
Conform uzului din anii trecuţi 

venim şi acuma a prezenta cetito
rilor noştri bilanţul general al totalităţii 
băncilor noastre pe anul 1908. Bilanţul cu
prinde datele dela 129 societăţi pe acţii şi 
30 însoţiri, în total deci dela 159 insti
tute.

Cifrele bilanţului sunt cu atât mai 
interesante, cu cât ele reoglindează situa
ţia totalităţii băncilor noastre în prim ul 
an de gestiune următor anului de criză 
1907. Şi primul an de reculegere, după a- 
nul critic, a fost precum arată bilanţul 
general, totodată un nou an de progres. 
Totalul activelor a crescut cu aproape 
15*9 mii. la coroane 16P24 mii., iar profi
tu l net cu mai mult de cor. 339 mii la 
considerabila sumă de coroane 2 83 m ili
oane,

Ramul principal de afacere, escontul, 
care în anul 1907, cu toată situaţia* cri
tică a pieţei de bani ori poate tocmai din 
cauza aceleia, a crescut cu mai mult de 
cor. 7 2 mii. la cor. 754 mii., arată la fi
nele anului 1908 o nouă creştere de cor. 
8 38 milioane, cifrându-se în total cu con
siderabila sumă de cor. 83 79 mii.

Decreştere arată dintre active nu
mai creditele personale (Oblig, cu cavenţi) 
de circa 600 mii îa coroane 6*50 milioane, 
ceea ce-şi află explicarea în faptul că ma
joritatea băncilor noastre din consideraţii 
de mobilitate, preferă cambiile faţă de o- 
bligaţiile cu cavenţi, mai greu incassa- 
biie.

Dintre poziţiile pasive ale bilanţului 
general este de re levat: capitalul societar. 
Urcările de capital prin emisiuni nouă, 
începute în 1907 şi cari în acest an au 
sporit capitalul băncilor noastre cu cor. 
5'1 milioane s-au continuat şi în 1908 
dar în măsură mult mai mică. Totuşi creş
terea faţă de 1907 este do cor. 2'52 mii. 
cifrându-se în total capitalul soc. al băn
cilor noastre la finele anului 1908 cu cor. 
2077 mil;oane, din care vărsat cor. 20.58 
milioane.

Fondurile de rezervă, inclusive fon
dul de garanţie, ai scrisurilor fonciare 
»Albina« de cor. 500.000’ —, la finea anu
lui 1907 de cor. 7 08 mii., au crescut până 
la finea anului 1,908 cu coroane 774 mii 
la cor. 735 milioane; creşterea este deci 
de 11%.

Depozite spre fructificare, cari for
mează cea mai însemnată poziţie a pasi
velor, reprezentând 48 94% ale acestora, se 
cifrează )a finele anului 1908 cu cor. 78 91 
uni., arătând faţă de 1907 o creştere de 
cor. 4’75 mii.

FrofUul m i al totalităţii băncilor noa
stre, deşi în urma ameliorării situaţiei fi
nanciare cele mai multe şi-au redus în
1908 etalonul urcat în 1907, a crescut în
1908 faţă de anul precedent cu c. 339.258 
la respectabila sumă de cor. 2.839,258.

Rentabilitatea capitalului soc. a fust 
-deci la totalitatea băncilor noastre în a- 
nul 1908 de 13.78% faţă de 14*09%' în 
1907 şi 19 09% în 1906. (Rev. Ec.)
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ROUântiCÎZfll. Procesul d-nei Steinheil 
era cam lâncezând; interesul se arăta scă
zând. când apăru de-odată un »fapt nouc 
caro ridică acţiunea şi hrăni curiosiratea. 
Inc;dentul se cunoaşte. Tânărul Jean Le- 
febvre, de 21 de ani, fără domiciliu, veni 
să se predea justiţiei, declarându-se vino
vat de fapta imputată d-nei Steinheil.

El dete amănunte: arătă peruca ro
şie cu care ar fi fost deghizat în acea 
noapte a crimei, jucând rolul »fetei cu pă
rul roşu« pe care eroina afirmă că a vă
zut-o împreună cu doi bărbaţi criminali.

Deşi preşedintele curţii cu juraţi pre
veni publicul, arătându-i că în această afa
cere au avut loc atâtea mistificări, şi 
probabil aceasta nu e decât una mai mult, 
tînărul Lefebvre persista în declaraţiunile 
sale, până când. într-un târziu, dat pe mâna 
unui foarte abil judecător de instrucţie,

fu atât de strâmtorat cu întrebările puse, 
încât nu-şi mai putu susţinea declaraţiile 
şi recunoscu adevărul. E un băiat de 17 
ani, al unui negustor, burghez cum se 
cade —  Papa Collard —  înamorat de d-na 
Steinheil despre a cărei nevinovăţie e »con
vins«, fireşte, şi pe care spera s-o scape 
luând asupra-şi complicitatea la crimă. De 
altfel poliţia de siguranţă a Parizului îl 
cunoştea, căci scrisese şi în alt rând unui 
judecător de instrucţie în afacerea crimei 
şi când s-a prezentat un agent al sigu
ranţei în anchetă, descoperi... caete de 
versuri, ceea ce-1 făcu să prevină pe tatăl 
băiatului:

—  »Băgaţi de seamă, ăsta o să facă 
pozne. Cum poate un tînăr cuminte să 
scrie versuri?«

Tatăl lui de mult se temea, c-o să-l 
compromită. II auzia recitind pe Lamartine 
şi pe alţii.

Şi în adevăr. Cartierul Montmartre 
.rîde de comedia tînarului Lefebvre, băia
tul negustorului, înamorat de eroina sen
zaţionalului proces şi gata să o apere cu 
sacrificiul său propriu.

Moşia din Merişani. »n . r  < scrie :
Nr. 232 ai »Tribunei« din Arad dă petiţia 
bisericii româneşti ortodoxe din Ardeal şi 
Ungaria prin care se cere lui Cuza-Vodă 
întărirea daniei, de cătră Constantin-Vodă 
Brâncovearm, a moşiei Merişanilor cătră 
vechii vlădici din Balgrad. S-a descoperit 
încă de atunci, că moşia e în mâna unor 
particulari cari o stăpânesc de foarte multă 
vreme, aşa încât prescripţia a intervenit. 
Regele Carol ar putea repara însă nedrep
tatea vremilor printr-o danio din caseta 
sa privată.

Premiul Nobel pentru literatură îl va 
lua anul acesta, probabil, cunoscuta scrii
toare şvedeză Selma L  ujerlöf.

Zilele de sărbătoare în România, vor
fi reduse în mod considerabil, prin noul 
proiect de lege, ce se va supune la dezba
tere, în sesiunea de toamnă. Repaos du- 
mi necal se va ţinea aumai în următoarele 
sărbători :

Anul nou (Sf. Vasile), Botezul Dom
nului, Sf. Ion Botezătorul. Prima şi a doua 
zi de Paşti, Sf. Gheorghe, S-ţii Const. şi E- 
lena, S-ţii apostoli Petru şi Pavel. Rusa
liile (prima zi), Adormirea Maicii Domnu
lui, St. Dumitru, Si. Nicolae, Prima şi a 
doua zi de Crăciun, Zece Maiu.

0 nouă moşie românească. in părvile
bănăţene, un brav ţăran român din Sara- 
vale, a cumpărat moşia contelui Gyulay, 
cu casă, masă, şi criptă cu to t ! Numele 
vrednicului român este lsac Oarşă.

Din isprăvile d-Iui Nicolae Şerban.Ce-
tim că dep íj tatul Arpaşului a contribuit 
cu suma de 500 cor. la un album, ce se 
va oferi deputatului făgăraşului, nuvelis
tul Mikszáth. Recunoaştem cu plăcere, d-1 
Şerban contribue de-abinele şi pentru cul
tura română. A r fi putut însă zice şi dân
sul cătră cei ce îi ceruseră parale, ’ ca şi 
Al. Mocsonyi, când au venit la el cu o co
lectă pentru teatru maghiar: »Daţi voi 
pentru teatru românesc atâta, dau şi eu 
pentru teatru maghiar atâta!«

Dar să te ridici la oare-cari înălţimi, 
e greu chiar şi în secolul aeroplanelor.

Cununie- D-şoara Veturia Podoabă şi 
d-1 Dr Livius Pandrea învită la cununia 
lor, care se va celebra Duminecă în 21 
Nov. în Cluj.

Cea mai generoasă regină.' ziarele din
străinătate, scriu despre un pianist, Wla- 
dimir Dolanski* care de mic copil îşi perdu 
o mână şi un ochi în urma unei esplozii. 
A  fost crescut într-un institut pentru orbi. 
Aci apucă să cetească biografile muzicia- 
nilor ceî. brii, şi în sufletul lui se trezi do
rul după acei aş glorie. Cu o stăruinţă de 
ier se puse să înveţe pian. La vârsta de
12 ani ştia de-a rostul o mulţime de com
poziţii grele. Atunci Carmen Sylva îi veni 
în ajutor cu o rentă lunară de 75 franci, 
şi cu acest ajutor Dola ski făcu o splen 
didă carieră. Astăzi îi aplaudă şi resplă- 
teşte însutit, cea mai aleasă lume.

Ce-a spus generalul Asinari di Ber- 
nazzo. »Matin« află că generalul a rostit 
următoarele cuvinte, cu prilejul aducerei 
steagului pentru reg, de cavalerie, din 
Brescia, lângă graniţa austriacă, în faţa 
întăriturilor ce Austria durează : »Regele 
nostru şi-a întors ochii cătră graniţa ră
săriteană a Italiei. Dincolo zac în robie 
oraşe italiene, fraţii italieni aşteaptă cu 
nerăbdare ceasul liberarei de supt jugul 
străin, cum s-a liberat Veneţia«. Mai grav

e că Asinari e dintre generalii la cari 
regele Italiei ţine mai mult. Acest discurs 
ar fi în legătură cu oare-cari greutăţi di
plomatice. E totdeodată răspuns la dis
cut şurile răsboinice ale admiralului Aus- 
tro-ungar Montecuccoli. Cum am vestit, pe 
Asinari, l-au trecut în neactivitate.

Petreceri. »Societatea meseriaşilor din 
Blaj« dâ o petrecere cu dans Duminecă 
în 21 Noenăvrie.

Escentricitate engleză. Una din fe
meile bogate ale Americei Mrs. Ogdan 
Goetet, trăeşte actualmente în Londra pen
tru ca să urmeze o cură, numită »cura 
drumului de fier subteran«. Mrs Goete su
fere de mai mulţi ani de astmă; ea a cău
tat vindecare în toate staţiunile balneare 
şi climaterice din lume, dar în zadar. Ca 
milionară obiemuia să călătorească în tre
nuri de lux, în automobil şi în yachtul ei 
propriu. Numai ca să se distreze a uzat 
ea zilele trecute la Londra de trenul sub
teran. Aci făcu constatarea surprinzătoare, 
că răsuflarea i s-a uşurat. Medicul ei, pe 
care îl înciinoştiinţă, o sfătui să călătorească 
câteva săptămâni fără întrerupere în tre
nul subteran. Mrs. Goelet urmează acum 
sfatul; locueşte într-unul din cele mai ele
gante hoteluri ale Londrei, şi îl părăseşte 
zilnic înainte de masă, ca sa traverseze 
oraşul în lung şi Iar. Se poate presupune, 
că în curând »cura drumului de fier sub
teran« va ajunge la modă în Anglia.

LOGâle. Suntem rugaţi a publica avi
zul, că »Reuniunea de cântări şi gimnas
tică«, neputând ţinea adunarea generală 
acuma Luni, din lipsa de membrii prezenţi
— convoacă pe Lunia viitoare. 22 Nov., a 
doua oara adunarea sa generală, rugând 
stăruitor să se prezinte membri!! împli
nim a<-uma dorinţa convocatorilor, dar a 
treia convocare nu o mai publicăm, nici 
decât. Ne vom »sfii« — noi !

— Luni în 27 Nov. celebrul pianist 
Sauer va da un mare concert, la Redută. 
Atragem atenţia publicului de pe acum.

— De mâne începând, băile Eforiei 
sunt iarăşi deschise pentru public.

»ApOilO« biOSCOp. Cu Sâmbătă 20 Nov. 
va începe reprezentaţiile sale în hala fes
tivă anume întocmită, chinematograful 
»Apollo«, care va sta în permanenţă la 
Braşov. Cele mai variate şi mai luminoase 
projecţiuni!

Erată- In foiletonul numărului de ieri, 
4/17 Noemvrie, coloana întâi, să se cetea
scă în titlu în loc de »Feciora« —  »Fe
cioara«; rândul 11 de sus în loc de »cu 
introducere« — »în traducere«, şi rândul
4 de jos în loc de »Fiasko*. —  »Fiesko«.

Varietăţi.
Viitorul baloanelor şi aeroplanelor.

Inginerul R. Mederer (Worms) e de pă
rere, că până acuma baloanele şi aeropla
nele sunt numai maşini pentru sport şi 
de loc mijloace practice de transport, in 
adevăr, motoarele întrebuinţate sunt prea 
greo iie şi prea costisitoare, pe lângă, că 
nu sunt în stare a birui vânturi ceva- 
ceva mai puternice. Pe câtă vreme baloa
nele şi aeroplanele vor fi supuse la toa
nele vântului, nu vor putea concura cu 
celelalte mijloace de transport. Aeropla
nele nu pot cuteza cu motoarele lor să 
zboare peste păduri, peste oraşe sau peste 
apă, căci sunt veşnic în primejdie de-a 
cădea şi a se nimici. înţelege ori-cine că, 
pe cât timp, vor zbura numai peste câmpii 
netede şi goale, sunt numai şi numai lu
cruri de sport

Chestia motoarelor e cea de căpe
tenie atât pentru baloane cât şi pentru 
aeroplane. Este însă cu putinţă un motor 
care să corăspundă la nevoile acestora?

Răspunde că da. Spune câ nu s-a 
băgat seamă, cărei împrejurări datoreşte 
Farman izbânda lui din urmâ, (zbor de 4 
ceasuri, 17 m. şi 54 de secuiide, 242 de 
km.), după isprava destul de slabă de la 
Reirns. Se ştie însă c-a înlocuit motorul 
vechiu cu unul rotitor.

Aceste motoare sunt nouă şi abia au 
început unele firme a le construi. Tot mo
torul se mişcă rotindu-se şi deci produce 
câtime mare de putere vie, mult mai 
multă de cât la cele la cari se învârteşte 
numai o roată.

Această mişcare rotitoare, chiar dacă 
se întâmplă de se sminteşte cumva me
canismul aprinderei, face de nu se opreşte 
maşina chiar îndată şi dâ răgaz să-i re
gulăm aprinderea. Rotindu-se repede, ma
şina se răceşte şi nu mai e nevoie de apă 
sau de alte mijloace de răcit, ca Ja maşi- 
nele întrebuinţate acuma.

Dar acest motor tot nu este ideal, 
căci suferă de un nei-juns: i se descio-

călează părţile din pricina mişcărei. Mo
torul adevărat .e turbina cu gaz, turbinci 
cu explozie, la care avem toate însuşirile 
bune ale maşinelor rotative şi pe cele rele, 
nu. Numai turbinele cu gaz vor face ca 
baloanele şi aeroplanele să fie mijloace 
practice de transport.

Această maşină o să facă mai mare 
revoluţie decât turbina cu aburi.

ULTIME ŞTiai
Decisul congresului anulaţii

O nouă lovitură.

Ia „Monitorul Oficial“ ce De so
seşte în ultimele ore, găsim un de
cret regal, care jigneşte adânc senti
mentele noastre de lealitate. Hotă
rârea congresului naţional-bisericesc, 
prin care catiheţii ortodocşi sunt 
opriţi în chestii de catichizare, de a 
asculta de poruncile altor autorităţi, de
cât de cele date autorităţile bisericeşti, 
cărora le sunt supuşi—  este declarată 
de nulă, prin decretul regal amintit, 
în virtutea dreptului de supremă in- 
specţiune, ce compete Suveranului în
coronat !!

In adresa ministrului de culte 
Apponyi, cătră rege, prin care pro
pune să fie anulată hotărârea con
gresului, se îngrămădesc o mulţime 
de întortocheri duşmănoase.

Intâiaşdată este învinuit Conzis- 
torui, că pe ordinea de zi a desbate* 
riior dela congres, cerută înainte (pe 
nedrept!) de ministru, n-a fost pusă 
chestie ordonanţei de catechizare! 
Această chestie a fost vârâtă ulterior 
în ordinea de zi, fâră controlul mi
nistrului.

In al doilea rând Apponyi „ar
gumenta“, că cercul de competinţă 
al congresului este restrâns la afaceri 
autonome şcolare, bisericeşti şi fun- 
daţionale. Aducând deci congresul 
cunoscuta hotărâre, a disconsiderat 
puterea şi autoritatea statului, ba 
chiar s-a amestecat în competinţă de 
drept a statului, referindu-se ordo
nanţa tocmai la şcoaiele de stat.

Hotărârea congresului, „argu
mentau mai departe ministrul, este 
de-adreptul un atac în contra or di
nei de drept din stat, căci prin ea 
se face silă asupra caticheţilor, şi îi 
îndeamnă a nu se supune legilor 
principale şi dispoziţiilor luate de au
torităţile civile!..,

—  înţelegem acuma zorul de
peşelor. Marele ministru vânează după 
„merite patriotice“, tocmai ca un pre- 
torel dela sate. Se apropie alegerile... 
şi una a trecut. Pentru cele ce vin 
trebue puţin foc bengalic. Pentru cea 
care a trecut trebuia o —  răsbunare.

Şi răzbunătorul conte iarăş a îm
puns cu —  acul.

B i b l i o g r a f i e .

Bucolicele şi Georgicele lui Ver-
giliu traduse de cunoscutul $i apreciatul 
scriitor si profesor pensionar M. S tra ja n u , 
Bucuresci I. V. Socecu. Se pot procura 
orin librăria A. Mureşianu. Preţul cor.
2.60 plus 10 fiJ. porto.

Traducerea e făcută de un bărba 
competent, din cuvînt Li cuvînt şi e în*1 
soţitâ de analisa tuturor cuvintelor cu* 
prinse în textul latin. Elevii giranasiali' 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa, 
traduceri streine, de s^gur se vor bucura 
de acestă carte.

M. S tra ja n u : „Legătura între fl- 
lo s o f ie “ şi ştiinţele experimentale. I. înţe
lesul filosofici. IL Problema puterii de 
v aţă ca hotar între filosofie şi ştiinţă. — 
Preţul 50 bani, plus 10 bani porto.

M . S trâ ja n u : „Nerina“, un episod 
d'.u viaţa poeiuiui Leopardi (nuvelă după 
Paul tleyse). Preţul 30 b., plus 5 b. porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.
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se pot procura urmă>t6rele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge

pe lftngft portul postai arătat, încă 25 bani peutrn 
recomandaţie.)

Becescu: „Ştefan oel mare“ . Cor. — *50 
Râznovanul: „Popasuri vână-

toreşti“ ....................... „ 1 50
Bârsan: nVisuri de noroc“ . . „ 2*—
Negoescu: „Fabule şi fabulişti“ „ 1*25
Slavici: „Vatra părăsită" . . „ 2'-—

„ „Din bătrâni“ . . . .  „ 2*50
Sandu Ălăea: „Două neamuri* „ 1'50
Razetti: „Epigrame“ . . . . „ 150
M era : „Dia lumea basmelor" . „ 3.50
Cioflec: „Doamne ajutăne“ . . „ 1.50 
Livescu: Florea Marin“ . . . „
Lecca: „Poezii“ ............................. 1*50
Popp Vasilie: „Domniţa viorică“ „ 2*—

„ „ „Rîs şi plâns" . „ 1-50
Sudoveanu: „Şoimii* . . . . „ 1-50

„ „Dureri înăbuşite? . „ 2'— 
, „Crişma lui Moş

Precup“ ....................... „ 2*—
A le x a n d r e s t „Ve/suri“ . . . .  1.25
Brătescu: „ifuveler ........................ 1*50
Boliniineanu : J ţ o e s i i * ...................1-cO
Negruţii: „Prozâ“ ............................ 1*50
Constanţa Hudoş: „Frumos“ . . . 1‘50
Ispirescu: „Basme“ ........................1*50
G orun : „Taina a şasea“ ...................1*50
Leca : „Tainele cerului“ ...................1*50
Pann: „Povestea Vorbei" . . . .  1*50
Negoescu : „Fubule“ ........................1.21
Livescu: „Nu se cuvine" . . . .  1.50 
Jules B ru n : „Moşc^gul de la munte“

(rom an).......................................... 1.50
Bârsan: „Popasuii vânătoreşti . . 1*50
Coatu: „Din riaţa ţărănească" „ 1*50 
Sadoveanu: „Mormântul unui

copil“ . # . 2'—
„ „La noi în Viişoară“ „ 2 —

TJrechia „In JBuceci" . . . . „ 1*60
Dauş: „Doamna Oltea“ teatru „ 1*—
Alexandri: „Poesii“ . . . .  „ 1.50
Jorga : ^Negoţul şi meşteşugul" „ 2-50
Popovici Aurel: „Vorbe înţelepte“ „ 1*50
Petrescu N. Petra : „llit> Marin“ „ 1*5';
Bmara: „Corbul cu pene de aur“ „ 2*50
Boureanu: Povestiri din copil.. „ 1-50
Alexandri: „Poesn“ (30 bani porto) 1*50

„ „Tentru“ i, II, I I I  â . . J.:5u
„ „Proză*4 ........................1*50

„ „Teatru voi. I. II.
I i i .  şi IV . & . . . .  n 1-50

„ „Prosâ* opere eompl.“ „ 1*50 
Braîescu Vomeşti: „Nuvele şt

s c h i ţ e ........................„  1*50
Alexandrescu: „Versuri şi prosă“ „ 1.25 
Bolintineanu D .: „Opere compl.“ „ 1-50 
Creangă: „Opere complecte“ . n 1x0 
Beldiceanu : „Chipuri de ta ma

hala“ ............................ „ 1.50
Eminescu: „Literatura poporală“ „ 1*50 

„ „Geniu pustiu" . . . „ 2- — 
„ „Scrieri politice şi li

terare“ .............................  2 —
F ilim on : „Ciocoii vechi şi noi“ „ 1’50
Negruzii: „Opere complete" . „ 1*50
Cunţan M aria: „Poezii“ . . . „  1*25
Chendi lta rie ' „Preludii“ . . „ 2 5q

„ „ „Fragmente“ . . „ 2'5U 
Grigoromtza: „Chipuri şi graiuri

din bucoviDa“ . . . „ 2*50
Jlodoş Constanţa , Frumos“ . . „ 1 50 
lo rga : „Istoria Românilor în

chipuri şi icoane“ . . „ 250 
â „Gânduri şi sfaturi“ . . „ 1*50 
„ „Neamul românesc în Bu

covina“ ........................„ 1*50
„ „Cuvinte adevărate“ . . „ 2*50 
„ „Sate şi mănăstiri“ . . „ 2 5l. 

6 . Nădejde: „Robia Banului“ . „ 2*—  
„ „Patimi“ . . . . „ 2-— 

Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ „ — ’50 
» tî tî „Curcanii“ „ —‘50 
» » » Lângă Pă

mânt* ....................... „ — 50
Odobescu: „Opere complecte“ . „ 1.50
Tănăsescu: „Teatru de şcoală“ „ !• —
Slavici ■■ „Manea“ ...................„ 2*50
A. 0. M a ior: „Biblioteca co

piilor“ voi. I. şi II. â „ 1-60 
Elena Farago: „Versuri“ . . „ 1*50 
Bolcaş: „Năvăliri bart>are* . . „ 1-— 
i iocârlun: „Traiul nostru“ . . „ 1.50 
los>f i-i. 0 .: „Credinţe“ . . . „ 1*50 
lulea b ru n : „Moşneagul dela

mun eu .......................  „ 1.&0
Coşbuc: «Fire de tort“ . . . „ 2*f 0 

„ „Povestea unei coroane
de oţe-“ ...................„ 1‘50

„ „SboontaJa“ Traducere li
beră după Caiidasa“ . „ 5*— 

„ „Cântec de vitejie“ . . „ 1* — 
Cujbă: „Povestiri dm copilărie“ „ 2*— 
Caragia li: „Note şi schiţe“ . „ 2 — 
AL Elorini'. „Poveşti populare“ „ 2* — 
Iosif: rA fost odată“ . . . . „ 1*— 
M orusi: „Ruşii şi Românii“ . Cor. 1.50 
ti. Petrescu: Maxim Gorki nuvele“ Cor. 1*— 
C iu ra : „Icoane“ 1*5:0 
Steliun liusu: „Foiletoane“ . „ 1.—

Bârsan Z .: *Ramuri„ . . .
Bontescu: „Egou ...................
Carmen Silva: „Valuri alinate*

- -Povestiri din răs-
boiu“ ........................

„ „Aimintirile Căpraru
lui Ghiorghiţa* . . . 

Delatismana: „100 bazme“ . . 
Gârlean Em ilgar: . • . . .

2-—
1*0
1*50

2-—

2-—
2*50
1-Ê0

i
5
I
1
i

V  '“ S
GEORGE BUCA 1!

»

I
»

croitor bărbătesc,
Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.

Confecţionează: 
Costume moderne. 
Fason elegant.

Depozit de

Stofe veritabile englezeşti. 5

K& ’ *

Original Victoriai 
Ktohler,

K ra u n a ,
W ittlna ,
Grltzner,

sunt maşini de cusut de cea mai 
:: ;bună calitate. ::

Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
:: cutarea lucrărilor. ::

Reprezentante de

MICHAEL M003EE,
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, 

m are ate 'ier meelianle de repa
raturi. M aţine de «eris şi G ram «  

foane se re p a re »* « .
ijH 715,16— fO )

- 1

■ft' 

KP-*

Contra tusei, ră£nşelei şi catarului are efect
m a i  b n n

Bomboane Pensete
ale lui R E T H Y

a se observă, ca la cumpărare să 
se ceară expres Bomboane Rethy, 
deoarece sunt multe imitaţii rele

I Carton 60 bani.
Să cumpărăm numai 

r £ T H Y  Perne te b o m b ă n e !

WILHELM SCHMIDTS,
Franzelărie  fină şl de Iu*. 
Brutărie, Vânzare de făină.

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.
In fie care zi se capătă de 8-oti fran 

cele pro spete, şi pâne de easă.
Pâi.e neagră Graham prroas^âră. 
Cuxonatl şi Pizmeţi proaspeţi

în fle-eare zi.
La toate exposiţiile unda »>u iuat parte, 

p odusele mele au fost premiate cu c«l din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 1906 premiat cu meda ia (le argint.

Séf“ si*

A N U N C I U R I
(i& serp ii şi red.'

S f i3 s it  ^  s e  « « j e f e s e p - a a » »

a d s m i i i r s i s t r a t l y i s i i «  | Ss% p y »
tsvftui m a i

d a  s a  f a c e
c a i * «  C f i $ s e  « u  e â t  p u b l ic a s * « '*  
s i  f a c e  m m

Aàmi Istr, Casetei Tran?-

La prea Înalta porunci a Maiest. Sale Ăpost. c. şi reg,

A  X X V I I .  L O T E R IE  ii Suiţii.
pentru scopuri de binefaceri militare.

K iO te r ia  a c e s t a  unică în Austria legal concesionată conţine 1 8 . 3 8 6  
c â ş t i g u r i  i n  b a n i  g a t a  în suma totală de 5 1 4 . 8 0 0  r o i * .

prineipal 200.000 c o r d n e  bani  g a i a .
Tragerea urmeză irevocabil în 16 Dec. 1909. Un (os costă 4  corone.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Yiena I i i  Vordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

-------------- -  I i o s u r i l e  s e  t r i m i t  f r a n c o .  = = =

(772.3-10)

Direcţia e. r. a loteriei,
Secţia loteriei de stat.

Jarsul la bursa din Vieaa.
Din 16 Noemvrie n. 1909.

Renta ung. de pur 4f>/0................... 113 —
R nta de ^oroue ung. 4°/0 • • • '-2 45 
loapi. că; . rer. ung. în aur 3l ,°/0 . 82 10 
Impi. căii. fer., uug. în argint 4°/0 . h3 — 
Bonuri rurale croate-slavone . 94 —
Impr. ung. cu p r e m i i ...................213 —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 149 — 
Renta de hârtie austr. 4i f i( i , . 95.—
Renta de argint austr. 4a/t0 • • • 94^0
Renta de aur austr. 4% • • • • 1*6 75 
Renta de coróne austr. 4% . . . 94 95 
Bonuri rurale ungare B1/*0/© . . . 84 40
Los.ir! din 1860 .......................  167.25
A.cţii de-aie tiăiicei ung. de credit 778 50 
Acţi! de-ale Bâncei austr. de credit 665.25 
A.cţii de-ale Bâucei aastro-uag. . 1766.—
NapoleondorI................................  >9.16
Mărci imperiale germane , . 117.72V2
London vista ............................  240 92l/2
Paris vista. . . . . . . . . 95 627î 
Net o italiene................................  94 90

Cu r s u l  p i e ţ e i  Br aşov .
Din 17 îîoemvrie n. 1909.

Bancnote rom. Oump. 18.80 Vênd. 18 88
Argint român n 18.70 18.80
Lire turcescî A 21.50 21.50
ácns. fonc.Albine 5,J/0 100.— , loi .—
üuble Rusesc» r* 254 .- , 256 —
Napolyondori. n iy.04 . 19J6
Jaibeni fi 11.20 » 11.40
viărci ger • cine » 117.— . 117.50

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp îTeustein.
(Pilule E lisabeth a lui Neustein.)

Suut a se prefera preparatelor si
milare în toată pnvioţa. Aoeste p lule nu 
conţin substanţe stricăcioase. Se folosesc 
cu cel mai m are efect la boale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sângel . 
Foarte folositoare şt nevătâmătoare ta

—— Constipaţii, z==
care este c.ausa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O eutie eu 15 P ilu le eostă nu 
m ai 30 1». 1 Sul eu 8 cutii care con
ţin 190 P ilu le eostă num ai 9 eor.

L a  trim iterea preţului de 9 eor. 
45 bani se espedează 1 Sul franeo.

Âtenţinne! tiţu.6
Pilule purga*ive ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este pro văzută cu instruc
ţie şi cu marca protocolatâ de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein,farmacie“ . Invă'itoareie 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m *  

noastră

F arm acia P h i l i p p  N e u s t e i n
la „Sf. Leopold“, WIEN I Piankengasse 6.

Se capSită în toate farmaciile.

häSr

(

Am Mureşiasiu
I T e r n u l  8nuli£i Mr. Sil.

Acest stabiliment este prove<jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus In posiţiune de a pute esecuta ori-C6 
Comanda cu promptitudine şi acurateţa, precum:

RESiSTBE şi  IMPRIMATE
pentru iote speciile da serviciuri

B I U - A . K T T ' O ' S Î .

C o ru p tu r i, A d re se . 
Circulare, Scrisori.

s9ouvc/vtc^ în  io tă  ntdxr'itnca-

IMPRIMATE ARTISTICE
fH AU a, AEÖINT ŞI COLOBÎ.

C i H Ţ l  DB SC 11SŢA ,
líITEE.á TURĂ  31 D IDACTICK

FOI PERIODICE.
BILETE DE YI81TJ

r>ïifEB..lTB KOKJÎATK.

PR05BA2ŒELEGANTE.
8ÍLETE CE LOÖODHÁ 51 fiE N0NTÄ

OÜFÁ I>Oîî,iVTÁ s*T Î n  c o l o r i .

f Â ă i r i  Ô Q M S i i ô m i ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

p R E S TA U R A N TE .

PEETlIRÎ-CUKfiSŢE Şl DIYERSE 
31.ii£TS' OS KifflORHENTAKI.

( t'omandeie eventuale se primesc în biuroal 
> tipogriiEiei, Braşov Tergui initiui Nr. 30, în eta- 
; giu!» înderept in curte. — Preţurile moderate. — 
; C’omaîidele din afara rugăm a le adresa ia
| Tipografia'â. MEEŞIMU, Braşov.

Tipogralia  A . Mureşiauu, Braşov.


